
Trestní odpovědnost poskytovatelů zdravotních služeb 
 
Abstrakt 

Diplomová práce se zabývá trestní odpovědností poskytovatelů zdravotních služeb. 

Cílem práce je zejména zkoumat, za jakých okolností a podmínek může být vůči fyzickým 

a právnickým osobám uplatňována trestní odpovědnost v oblasti zdravotnictví, včetně uvedení 

konkrétních případů ze soudní praxe. Pro dosažení zmíněných cílů byly využity zejména 

metody komparativní a deskriptivní, které umožnily podrobněji prozkoumat a porovnávat 

relevantní právní aspekty této problematiky.  

Práce je členěna do 7 kapitol. První z nich pojednává o základních terminologických 

pojmech zdravotnického práva, které bylo potřeba vymezit pro lepší pochopení celé diplomové 

práce. Jedná se o definice termínů zdravotní péče, zdravotní služba a poskytovatel zdravotních 

služeb.  

Druhá kapitola se zabývá pojmem právní odpovědnosti a předpoklady jejího vzniku. 

Následně se zaměřuje na problematiku posouzení postupů zdravotnických pracovníků podle 

principu lege artis/non lege artis a institutu informovaného souhlasu, se zahrnutím konkrétní 

soudní judikatury. V rámci této kapitoly je věnována pozornost také znaleckým posudkům, 

které následně hodnotí, zda byl onen postup lékaře na náležité odborné úrovni či nikoliv. Jsou 

zde rozebrány dlouhotrvající problémy v této oblasti, jako je například nedostatečné finanční 

ohodnocení znalců, které mohou následně negativně ovlivňovat rychlost soudních řízení a také 

kvalitu znaleckých posudků.  

Ve třetí kapitole jsou klasifikovány různé druhy právní odpovědnosti v souvislosti 

s poskytováním zdravotní péče. Zvláštní pozornost je věnována odpovědnosti občanskoprávní, 

správněprávní a disciplinární. Kapitola dále přináší konkrétní situace z praxe, které ilustrují tyto 

formy odpovědnosti.  

 Čtvrtá kapitola představuje jádro práce a detailněji se zaměřuje na trestní odpovědnost 

fyzických osob. Analyzuje jak obecné, tak typové znaky trestného činu, tj. jeho objekt, 

objektivní stránku, subjekt a subjektivní stránku.  

Na tuto kapitolu navazuje pátá, která stanovuje okolnosti vylučující protiprávnost, 

v kontextu poskytování zdravotní péče. Především se zabývá institutem krajní nouze, svolením 

poškozeného a přípustným rizikem. 

 Šestá kapitola přechází na trestní odpovědnost právnických osob, kde je nejprve popsán 

vývoj právní úpravy v České republice, a následně jsou zde rozebrány otázky přičitatelnosti 

a možnosti vyvinění právnické osoby. V rámci této kapitoly se také věnuji zamyšlení nad tím, 



zda je účelné trestat poskytovatele zdravotních služeb trestními sankcemi. Toto téma je 

podrobněji popsáno v sedmé kapitole této práce. V této části pracuji s konkrétními daty, které 

mi poskytlo Ministerstvo spravedlnosti, kde porovnávám počet trestních řízení vedených proti 

právnickým osobám za trestné činy proti životu a zdraví do roku 2019 a v období mezi lety 

2019 až 2024. 

 

Klíčová slova: poskytovatel zdravotních služeb, trestní odpovědnost, lege artis, právnická 

osoba, odpovědnost ve zdravotnictví 

 


